

# EL CORREO

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto: 5 céntos. Anuncios á precios convencionales.

MADRID.

Miércoles 22 de Junio de 1881.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid: en la Administración de El Correo, Plaza del Rey, número 6, cuarto bajo, y en todas las librerías; en provincias, en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes. Anuncios extranjeros: Agencia Havas, París.

NÚM. 479

## MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Viajes rápidos quincenales en grandes, veloces, modernos y magníficos vapores. Se admiten pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á precios reducidos.—Alcaldía, 17, entresuelo.

## EDICION DE LA TARDE.

### Aniversario del 22 de Junio.

Varios periódicos conmemoran esta fecha, que registra uno de los más tristes episodios de nuestra historia contemporánea, y el arranque de sucesos que han producido en el país la más honda transformación, así en el derecho político como en las mismas costumbres sociales.

Injusta sería la crítica si los sucesos del 22 de Junio los achacara á un partido determinado, abrumándolo con una responsabilidad aislada é implacable. Nuestra historia contemporánea, por culpa de todos, está llena de estos sucesos, y el episodio de que nos ocupamos solo es una manifestación más del desequilibrio político en que nos colocaron errores de gobiernos y de partidos, poco previsores para no calcular que á la mejor de las revoluciones debe preferirse la más tímida de las reformas.

La ceguera y el egoísmo no permitió ver esta verdad á las situaciones que casi en absoluto han venido monopolizando el gobierno del país desde 1836; y como esto era una violencia, y la violencia pide siempre su semejante, se han producido, casi sin intermisión, esa serie de sucesos que agitan nuestra historia de los últimos tiempos, hasta venir á parar en la revolución de 1868, movimiento de este género, en su origen, el más puro entre todos; y en su desenvolvimiento el más fecundo, importante y trascendental.

O mucho nos equivocamos, ó este suceso marcará en el país una era nueva en que el derecho y la razón se sobrepongan á la arbitrariedad y á la fuerza; habiendo por todas partes síntomas de que la España del lado acá del 68 difiere bastante de la otra España de los pronunciamientos y asonadas.

Esta transformación en las costumbres está siendo conveniente al país cansado de tantos ensayos y convulsiones.

«Todo se ha ensayado—dice, por su parte, *El Imparcial* al conmemorar la fecha del 22 de Junio;—los más opuestos ideales han tenido más ó menos paso á su realización en la práctica. Aquella tragedia fué el prólogo de una serie de conmovedores sucesos que se señalan con la caída de troncos, con el adivinamiento de soberanías, con la aparición y desaparición de instituciones.

«Qué lecciones en quince años, qué experiencias en ese período de tiempo que ha realizado la obra laboriosa de muchos siglos!

Hoy, algunos de los que en aquel día combatieron por la causa del pueblo, desarrollan desde las esferas del poder sus ideales; otros los acarician para llevarlos á más alto grado de perfeccionamiento; pero la paz domina, la libertad no encadena ya aquellos insuperables obstáculos, y si por desdicha hoy todavía algún derecho que la ley no consagra, no lo cierra al menos la defensa, y los ciudadanos pueden reunirse para asociarse en ideas, y la propaganda es libre, y todos los nombres pueden invocarse, y todos los principios exponerse, y no hay esperanza, por atrevida que sea, que tenga que esconderse como delito para no ser castigada como crimen.»

«Así es, en efecto; y por eso ciertas predicaciones, otros días tan propensas á infamar los espíritus, hoy no producen efecto alguno; por eso, tantos banquetes y reuniones, como se vienen celebrando, son mirados con indiferencia; por eso la esterilidad de la peregrinación del Sr. Pí; por eso, que el discurso mismo del Sr. Martos, tan audaz en algunos conceptos, se haya visto con la sonrisa en los labios, y apenas ayer se hablase de él en los círculos sociales y políticos.

«Ha cambiado mucho el país; ha progresado mucho; y de ahí la desestimación en que están los curanderos y los revolucionarios.

### Reforma arancelaria.

Anoche se reunió en el Círculo de la Union Mercantil la comisión ejecutiva de la asociación para la reforma de los aranceles de aduanas, con objeto de ultimar los preparativos del meeting que ha de celebrarse el domingo 26 del corriente.

A pesar de lo que se ha anunciado, este meeting no podrá verificarse en el teatro Real, porque han empezado algunas obras de reparación que hacen imposible emplearle en el objeto indicado. Dicho esto, se dió cuenta á la comisión de que el Sr. D. Felipe Ducazcal, empresario del teatro de la Zarzuela, había puesto á disposición de la sociedad este teatro para que el meeting se verificase. Aceptado con gratitud el ofrecimiento del Sr. Ducazcal, la comisión acordó:

Que el meeting se verifique el domingo 26, á las nueve de la noche, en el teatro de la Zarzuela.

Que el tema que debe discutirse sea este: «Urgencia de la reforma arancelaria.»

Y que hablen en nombre de la Asociación los Sres. Alonso de Beraza, Aguilera (D. Alberto), Cesta, Padregal, Figuerola, Moret y D. Gabriel Rodríguez.

Decidido esto, se dió cuenta de una comunicación de la comisión organizadora del Congreso mercantil, encaminada á que la Sociedad libre-cambista nombre un delegado que la represente en la junta general preparatoria que ha de celebrarse el 24 del corriente.

Fué designado para cumplir este encargo el Sr. D. Alberto Aguilera.

## El último libro del padre Curei.

Roma 16 de Junio de 1881.

Señor director de El Correo:

Está llamando grandemente la atención la última obra publicada por el ex-jesuita padre Curei; del mismo que, como Vds. saben, debió su expulsión de la famosa Compañía de Jesús al escrito que publicó en 1878 con el título de *Nuevo desacuerdo entre la Iglesia y el Estado*. El libro que ha dado á la estampa en primeros del corriente Junio en Florencia, su residencia ordinaria, se denomina *La nueva Italia y los viejos fanáticos* (Zalanti). Si el autor no tuviera ya hecha una envidiable reputación como docto filósofo y eminente historiador, que sigue cuerdamente el progreso de los tiempos, su último trabajo se la habría concedido desde luego.

No podemos hacer más que un ligero análisis del libro cuyas páginas acabamos de recorrer, y no damos en comunicarlo á Vds., aunque solo sea á título de información, porque conviene que la prensa difunda verdades para disipar dudas y rechazar errores.

Bajo la forma demasiado minuciosa que revisten generalmente los escritos de los autores eclesiásticos de Italia, y á través de divagaciones más teológicas que prácticas para sentar premisas, el erudito disidente trata de probar, y en más de un capítulo prueba, que muchos de los males que trabajan á la Iglesia católica, proceden de la Iglesia misma; esto es, de los que, depositarios de sus verdades, unas veces desfigurando su carácter, y otras adulterando su esencia con el fanatismo y con la codicia de los bienes temporales, han venido enajenándola el prestigio y la autoridad que recibió de su Divino Fundador.

Fijándose el padre ex-jesuita en los últimos tiempos, hace una gráfica y viva pintura del Papa Pío IX y marca las fatales consecuencias del *Syllabus* y de la *Infallibilidad Pontificia* en absoluto, consecuencias del Concilio Vaticano.

Anatematiza y tritura la congregación llamada del *Indice*, por su forma y por las condiciones de los prelados que la componen: se ensaña muy detenidamente contra la llamada *prensa católico-política*, que se impone á los prelados y que tanto pesó sobre Pío IX, sin que deje, mano á mano, de apoderarse también del Pontífice reinante, cuyos instintos claros y cuya ilustración tanto prometía en beneficio de la Iglesia, si bien hoy, circundado el venerable anciano de los mismos fanáticos, intransigentes é ignorantes que á su antecesor se impusieron, emplea á dar muestras de perder la varonil entereza que revelaron los primeros actos de su pontificado y que aun revelan sus discursos particulares.

Con resolución, y sin rodeos, sentencia el insignificante del gremio de Loyola, que el poder temporal, tal y como lo quieren y esperan de nuevo los *viejos fanáticos*, es un sueño, que dado lo imposible de realizarlo, causaría á la Iglesia más daño que la misma restauración de 1815 y la de 1849; aconseja á los católicos la participación en el movimiento político y administrativo; prueba, con el *progreso del tiempo* y sus *naturales transformaciones*, la imposibilidad de un retroceso, sostenido por los que toman lo accidental por lo esencial, y se esfuerzan en conciliar la *sociedad moderna* con el *catolicismo*, único medio, en su juicio, de que la primera camine sólidamente, y de que el segundo recupere el carácter que no debió abandonar por mezquinos intereses terrenales.

Este libro, en el que difícilmente se hallaría una proposición que pudiera ser condenada, ó que sea contra el dogma, se cree que era conocido del Pontífice antes de publicarse. Los fanáticos del Vaticano, y los exagerados de fuera se han indignado, y hoy todos los esfuerzos de unos y otros se dirigen á hacerlo poner en el *Indice*, cuya congregación ha sido enviado.

Tan curiosa é instructiva obra merece leerse y meditarla para que aprendan los que dudaban que la política pontificia y la diplomacia del Vaticano, no deben confundirse con las enseñanzas dogmáticas y morales, así como que los intereses morales han debilitado la acción de la Iglesia: la Europa católica civilmente se ha separado de ella.—X.

### Proyectos para el palacio de la Exposición.

Seis son los proyectos para construir un edificio permanente para Exposición de la Industria y de Bellas Artes, colocados en la galería alta del ministerio de Ultramar, y es tal su importancia, que no hemos podido, en el escaso tiempo que llevan expuestos al público, formar una idea exacta de las ventajas y defectos que á nuestro parecer cada proyecto presenta, y solo podemos dar una ligera idea de la impresión primera que nos han causado.

Los proyectos de concurso son, en general, notables por la buena y artística ejecución de los dibujos, y revelan un adelanto positivo en el arte difícil de la arquitectura aplicada á un edificio de nueva creación, que no tiene aún marcado ningún carácter especial fijo, dejando á cada artista la aplicación de sus ideas, su modo de ver, sentir y de su genio.

La mayor parte de los proyectos presentados tienen algo que elogiar y algo que vituperar, considerando los diferentes puntos de vista y condiciones que reclama el programa oficial.

Lema España.—Siete dibujos.—Proyecto con leyendas en inglés, construido de piedra y ladrillo, recuerda la arquitectura del siglo XVI, y más bien ofrece el aspecto de un palacio para un monarca poderoso, que no un edificio destinado á la Industria.

Las medias naranjas, su cuerpo central de extraordinaria riqueza, sus pórticos, columnatas, detalles repartidos con profusión en sus fachadas, despertaron las ideas de fiestas, recepciones aristocráticas y nada de la representación del trabajo. Su gran altura perjudicaría á los objetos expuestos, que generalmente son de regulares dimensiones ó pequeñas.

Su planta, ocupada en parte por un anfiteatro, quita espacio para los objetos expuestos y corta la perspectiva interior.

Es muy dudoso, á nuestro parecer, en vista de la riqueza arquitectónica del palacio, que

sea suficiente el presupuesto anunciado para su realización.

Madrid.—Ocho dibujos de la misma procedencia.—Este proyecto presenta cuatro fachadas iguales de un estilo que recuerda el Renacimiento, colosal en sus dimensiones, con una media naranja central de cuarenta metros de altura, y sus fachadas acusan unos arcos en planta baja y huecos, aunque fingidos, en planta principal, ofreciendo la apariencia de palacio suntuoso habitado, como lo demuestra una notable acarela, por su gran lujo y aspecto agradable.

Este importantísimo edificio construido todo de piedra y ladrillo en parte insignificante, representa un coste que debe pasar de la suma prevista. Su gran altura interior perjudica también á los objetos expuestos. La planta baja, ocupada por un gran teatro, sala de conciertos, fondas, cafés, billares, salas de descanso y de lectura, queda muy reducida la superficie para los objetos de la Exposición.

Se nota además alguna diferencia en el número de huecos indicados en la planta con los marcados en el alzado.

Omnia vincit labor.—Nueve dibujos.—Se titula con propiedad anteproyecto, delineado de lápiz, menos un detalle de un pabellón de ángulo que está acarelado. Este proyecto adolece de la falta de grandiosidad que en demasía tienen los anteriores. Sus entradas son sumamente estrechas con relación á las muchas personas que han de frecuentar el edificio.

Piat lya.—Diez dibujos.—Origen de Bélgica.—Este proyecto se resiente de falta de estudio. Sus fachadas en número de tres, constan de dos pabellones estrechos unidos por una columnata á un templo central de agradable perspectiva. Una de arquitectura clásica, con arquitecra sobre las columnas que sirve de dintel á los huecos.

Otra de igual estilo, pero con arcos de medio punto. Estas dos fachadas no ofrecen novedad.

La tercera árabe, los dos pabellones estrechos dan acceso á dos galerías grandes, unidas también por la columnata y otra galería en el testero con un jardín en medio. Queda al parecer poco espacio para la parte de exposición, ocupado el terreno en escalinatas, jardines, fuentes, rampas, etc., etc.

Arte.—Ciencia.—Industria.—Once dibujos y un modelo en escayola.—Este proyecto es más modesto que los anteriores; su arquitectura es nacional con tendencias al estilo árabe y aplicación de los materiales del país.

La inspección de sus fachadas revelan un edificio destinado á reunir objetos de la industria y artes.

La planta es un vasto paralelogramo cubierto con zinc y cristal, apoyándose las armaduras sobre columnas, lo cual permite, de un solo golpe de vista, apreciar la importancia de la Exposición y comunicarse con gran facilidad todas las secciones. Las Bellas Artes forman un edificio construido en el testero y unido al edificio por galerías semicirculares con escalinatas de buen efecto. Además de los once pabellones que representan, algunos por su escala, la construcción en detalle; presenta un modelo que da una idea exacta de la fachada principal con sus entradas, principio del cuadrilátero interior y cubiertas.

Este proyecto, atendidas las condiciones del programa oficial, le creemos de posible ejecución dentro de los límites del presupuesto anunciado.

Iberia.—Nueve dibujos.—Proyecto bien dibujado; con aplicación de los materiales del país, ó sea piedra, mucho ladrillo y tejas barnizadas en las cubiertas. La planta es muy complicada por la subdivisión de galería, lo que quitaría el efecto grandioso que la exposición debe presentar.

Tales son los proyectos que hemos examinado someramente, sin la pretensión de haber dicho la última palabra, y menos con el propósito de recomendar ninguno por nuestra cuenta. Esto es de la incumbencia de las personas legalmente constituidas, á quienes corresponde la elección del que les parezca más adecuado para el objeto de que se trata.

### Más sobre los petardos.

Como es natural, esta cuestión continúa preocupando la atención pública, esclareciéndose cada vez más.

Parece ser que la fábrica existía en Valencia, de donde se trasladaban á Madrid envueltos en sacos de arroz. De este hecho tuvo ya conocimiento, según dice *El Liberal* de hoy, el gobierno; pero merced á circunstancias que se desconocen, los petardos llegaban á su destino sin que, á pesar del celo de las autoridades, se pudiera dar con los culpables.

Nuevas gestiones dieron más satisfactorios resultados, pues se supo que uno de los dueños de una casa de juego había recibido otra partida de proyectiles que vinieron en el tren del Norte, y se averiguó con fundamento que fueron confeccionados en uno de los pueblos de la frontera francesa.

El depósito de los petardos dícese que se situó en un principio en una casa de las afueras de Madrid y que luego se trasladó al interior de la población por creerse que aquel sitio infundía sospechas á los agentes de la autoridad, no sin que antes arrojaran algunos proyectiles en una especie de estanque, próximo á la casa donde estaban, dando la autoridad con ellos.

Respecto de la causa, los periódicos de la mañana hacen ascender la cifra de los detenidos á unos treinta, uno de los cuales dícese

que ha estado empleado hasta hace poco tiempo en la dirección de Correos, y cuyo nombre y apellido corresponden á las iniciales F. M. A.

Se asegura además que en Granada ha sido detenido uno de los más conocidos jugadores de Madrid, apodado *El Conejo*; pero de esto nada se sabe en los centros oficiales; y, por último, se afirma que las declaraciones de los detenidos son de tal importancia, que se conoce el número de petardos recibidos, los que se han aprovechado, los extraviados y los nombres de los individuos que los han puesto en las calles y plazas.

Todo el mundo hace grandes elogios de los agentes de seguridad que con tanto celo y actividad han secundado las energías disposiciones de sus jefes.

### Los españoles en Orán.

Nuestros lectores conocen ya por las noticias que hemos publicado la triste situación de nuestros compatriotas residentes en Argelia y los ataques de que han sido víctimas. No pudiendo resistir tantas persecuciones, huyen despavoridos á refugiarse en el país que les vio nacer.

Hé aquí el telegrama que acerca de este asunto se recibió anoche en los centros oficiales:

«América 21 (10'40 noche).—A las once y media de esta mañana ha fundado en este puerto el vapor *Numancia*, al mando de su capitán D. Guillermo García, conduciendo á bordo 350 pasajeros procedentes de Saïda (Orán), que aterrados ante los horrores que presenciaron en dicho puerto y atentados de que han sido objeto, huyen despavoridos al amparo del país que les vio nacer, dejando la mayor parte además de sus ropas y cuanto pudieran proporcionar su subsistencia, seres queridos víctimas del salvajismo.

Dicho capitán ha merecido muestras del mayor elogio por su conducta caritativa, proporcionando auxilios y pasajes de balde á todos durante el tránsito, y los armadores de este vapor y del *Acuña*, señores D. Cayetano y D. Joaquín Acuña, así como consignatarios D. Antonio y D. José Verdoso, se han prestado gustosos á hacerse á la mar, trasportando de aquellos países, sin restricción de ninguna clase, á cuantos lo soliciten.

A la llegada de los viajeros se pensó el gobernador de la provincia, acompañado del alcalde y secretario del gobierno, prestando por sí mismo cuantos auxilios han sido indispensables para alimentar á los pasajeros y trasportarlos á sus respectivos pueblos.

Noticias fidedignas aseguran la llegada del vapor *Victoria* mañana temprano, y entre los pasajeros que conduce se hallan muchos heridos procedentes del mismo punto.»

### El tran-vía de las Ventas.

Con este epígrafe publica *El Liberal* de hoy un artículo en el que, con harta ligereza, admite que el ministro de Fomento Sr. Albareda está en el caso de enmendar lo acordado en este tranvía por no haberse oído al ayuntamiento conforme previene la ley. Nuestro apreciable colega desconoce sin duda la marcha de este asunto, ó ha sido mal informado; hé aquí lo que nosotros hemos podido averiguar.

El tranvía que ha de subastarse el 25 de este mes, es una pequeña parte de un extenso proyecto presentado en Fomento en Febrero de 1879, y del cual se ocupó el ayuntamiento hace ya dos años; pero éste sin duda ó desconocía ó no tuvo muy presente lo dispuesto en la ley sobre el particular, toda vez que el ministro de Fomento, de acuerdo con la sección correspondiente del Consejo de Estado ordenó que se practicara por el mismo ayuntamiento la información pública que se halla prevenida.

Así se hizo, y después de llenos todos los requisitos legales, el ministerio de Fomento correspondía la concesión del extenso tranvía comprendido en el proyecto, y así lo declaró también la sección del Consejo de Estado. Pero el ministro de Fomento, por razones que no nos compete ahora apreciar, no consideró oportuno que se concediese toda la longitud de tranvía solicitada, y se ha limitado á mandar se anuncie la subasta de una pequeña parte. Veá, pues, *El Liberal* cómo el tranvía que se subasta se halla revestido de todos los requisitos legales, y cómo el ministro de Fomento no tiene que enmendar acuerdo alguno ni ha desconocido ó burlado una ley cuyo cumplimiento tuvo necesidad de recordar al ayuntamiento de Madrid hace ya año y medio.

### El tumulto de Marsella.

DETALLES.

Según noticias comunicadas por la Agencia Havas á los periódicos de París, resulta que el día 19, á las ocho de la noche, comenzó el tumulto en la calle de l'Echelle, precipitándose una turba cuchillo en mano sobre un joven de 21 años, dejándolo tan gravemente herido, que falleció al ser conducido al hospital.

El telegrama no dice expresamente si los agresores eran franceses ó italianos, pero deja comprender que eran esto último.

Media hora más tarde cinco jóvenes que pasaban por la plaza de la Aduana, fueron rodeados por una veintena de italianos, amenazándoles con sus cuchillos é hiriendo á dos de ellos.

La casa del ayuntamiento estaba completamente rodeada de alborotadores.

Una banda de italianos que había recorrido en son de amenaza el distrito y la plaza des *Buffs*, fué perseguida por otra banda de franceses, viniendo á las manos y teniendo necesidad de intervenir la policía.

Un fabernero llamado Carvin recibió varias heridas en el pecho. Hacia las nueve de la noche los italianos invadieron los distritos antiguos cometiendo muchos excesos...

En el distrito de la Alcaldía, habitado en su mayor parte por italianos, comenzó un tiroteo de revólvers, resultando algunos heridos más o menos gravemente.

Un soldado del tercer regimiento de línea recibió dos tiros de revólver.

En la plaza Nueva los habitantes italianos lanzaban por las ventanas toda clase de muebles y proyectiles a la policía, y en la calle de Mare llegaron hasta echar petróleo encendido.

Un italiano perseguido por varios franceses y cubierto de heridas se refugió en una taberna.

En el distrito del Gran Teatro otro italiano perseguido se refugió en un restaurant; la muchedumbre sitió el local, y se hubieran apoderado del italiano a no haber intervenido oportunamente un grupo de soldados que lo condujeron a sitio seguro.

A las once de la noche varios individuos franceses hirieron a un italiano que pasaba por la calle de Aix; el herido fué conducido al hospital.

En otro punto de la ciudad bastante concurrido, un italiano sacó una navaja; la turba se precipitó sobre él y se refugió en un café, pero sus perseguidores, no respetando el domicilio privado, le siguió, destrozando cristales, espejos, mesas y demás utensilios hasta encontrarle y entregarle a la policía en bastante mal estado.

Las autoridades recorrían los distritos desde las nueve de la noche, poniéndose de acuerdo el prefecto con el general Daubigny para tomar las medidas más oportunas: el primero de husares, el 40 de línea y un batallón de bomberos comenzaron a recorrer los distritos en donde el alboroto era mayor.

Gracias a estos esfuerzos pudieron evitarse muchas desgracias, consiguiendo a fuerza de energía dominar el tumulto; pero continuando la vigilancia toda la noche.

Por los partes de ayer ya sabemos que el número de heridos era 22 de los que habían muerto cinco.

Hé aquí el texto de la proclama mandada publicar por el cónsul de Italia en Marsella: «Obreros italianos:

Hechos bastante dolorosos entristecen estos días a esta ciudad.

Por insinuaciones engañosas intentan suscitar la discordia entre vosotros y la generosa población que nos da hospitalidad.

Intérprete de los sentimientos de la colonia italiana os exhorto a la calma y al respeto del orden público.

Que vuestra actitud de nemestre que el sentimiento de discordia está lejos de albergarse en vuestros corazones.

El cónsul general de Italia.—Spagnolini.

Intereses industriales.

COMISION COMPROBADORA.

La Correspondencia en su edicion de la mañana inserta hoy una circular de la administracion económica encaminada a corregir abusos y garantizar los intereses de los industriales y de la Hacienda, normalizando dentro de sus atribuciones la tramitacion de los expedientes de la comision comprobadora del subsidio industrial y de comercio.

Laudable es el propósito del jefe económico, Sr. Tomé, y no dudamos que conseguirá lo que se propone, pues conocidas son sus condiciones de carácter e inteligencia, acreditadas en su larga carrera administrativa.

La parte dispositiva de la circular es como sigue:

1.º Que esta administracion ha organizado el importante servicio de comprobacion, de modo que todo acto de esta índole que haya de practicarse por sus agentes, vulgarmente conocidos con el nombre de investigadores, desde la entrada y visita en un establecimiento hasta la estension de un acta, es previamente conocido por la misma; pudiendo el industrial, en su consecuencia, adquirir en esta oficina conocimiento exacto de si la persona que se le haya presentado era ó no agente de la Hacienda y el síndico, se hallaba competentemente autorizado.

2.º Que todo investigador está en el deber de exhibir al industrial su cédula de vecindad y la credencial ó certificado que acredite su carácter oficial; y

3.º Que asimismo, y con el expresado objeto de comprobar la identidad del sujeto que con carácter oficial se presente y funcione, el industrial puede exigirle que antes de levantar el acta ni contestar el interesado a pregunta alguna, le extienda y deje en papel simple el siguiente justificante:

«Por orden de la administracion, visité ó levanté acta en este día en el establecimiento de D..., calle de..., núm...»

Fecha. Firma y rúbrica.

Entierro de la señora de Balaguer.

Los amigos del Sr. Balaguer le han demostrado su afecto asistiendo en gran número al entierro de su señora, que se ha verificado esta mañana.

Detrás del coche fúnebre, que iba tirado por cuatro caballos ricamente enjaezados, seguían a pié el señor ministro de Gracia y Justicia, en representacion del gobierno, algunos individuos de la familia y más de docientas personas pertenecientes a todos los partidos y clases sociales. El número de coches pasaba de ciento, figurando primeramente los de todos los ministros.

El Sr. Lon representaba al Sr. Albarada, que se halla algo indispuerto, y por el ministro de la Guerra ha asistido su ayudante el señor Moreno.

Los Sres. Sagasta y Gonzalez (D. Venancio) estuvieron en casa del Sr. Balaguer hasta que se puso en marcha el cortejo fúnebre, al que no pudieron asistir, por sus muchas ocupaciones.

En la comitiva estaban los Sres. Martos, Castelar, Abascal, Gonzalez Fiori, Leon y Llerena, general Reina, Malquer, Gullon, Page,

Ortiz y Casado, Perez Zamora, Sedano, Pirala, Muñoz, Casuso, Teresa Garcia, Lozano, Romero Paz, Rovira, Rodriguez Batista (D. Carlos), general Rey, Castelló (D. Joaquín), Torres de Mendoza, Gallostra, Azcárraga (D. Manuel), Gaviña, Alcalá del Olmo, Avilés, Diaz (don Félix), Henao y Muñoz, Cubas, Monteverde (D. Francisco), Ferreras, Arias (D. Severiano), Linares Rivas, Ferrigán y otros muchos que no recordamos.

El banquete de los representantes extranjeros.

La mayor parte de los corresponsales de la prensa extranjera residentes en Madrid, obsequiaron anoche con un espléndido banquete a las comisiones nombradas para recibir a los periodistas extranjeros y a los de provincias durante las fiestas del Centenario.

El banquete comenzó a las siete y media, reinando la mayor armonía entre extranjeros y españoles.

Los más exquisitos manjares fueron servidos por la casa Lhardy, en cuyo piso principal estaba colocada la mesa.

Llegada la hora de los brindis Mr. Houghton lo hizo por España, por los reyes y por la prensa extranjera y española.

Signaron los Sres. Mellado, M. Fastenrath, Cazenave por el ejército, Mercier, Rancés, Nombela, Otto, Neussel y otros muchos.

El Sr. Alba Salcedo, despues de brindar por los extranjeros, propuso gestionar cerca del gobierno para que en Setiembre del año 1882 se celebre en Madrid una Exposicion agricola y mineralógica como preparacion para la colonial, que se puede celebrar en el palacio Indo.

Se propuso el nombramiento de un comité internacional de la prensa, con objeto de que a él pudieran formularse las quejas con motivo de cualquiera ofensa inferida por ignorancia en el extranjero de lo que en España ocurre; proponiéndose por el Sr. Mellado a los señores Houghton, Köhler, Hansstéén, Séprés, Santa Ana (D. Manuel) y Alba Salcedo.

Tambien se acordó enviar un telegrama a los periodistas portugueses, y se leyeron los partes recibidos de los gobiernos, a quienes se felicitó durante el banquete verificado en Aranjuez.

El Sr. Houghton propuso, como terminacion de tan fraternal banquete, un recuerdo en favor de los niños desgraciados que fueron heridos por el petardo de la calle de San Oropio, que fué aceptado; recojiéndose en un sombrero entre los asistentes la suma de 106 pesetas para tan caritativo objeto, que fueron enviadas al señor conde de Xiquena para que las remitiera a las familias de los desgraciados niños.

Los ramos de la mesa fueron enviados a las señoras de los que presidian el banquete.

Entre los concurrentes recordamos a los señores Houghton, Alba Salcedo, Beker, Danero, Cardoso, Otto, Cazenave, Hansstéén, noruego, Castillo de El Tiempo, Martin, Rancés, Fastenrath, Nombela, Diaz Martin, Rocés, Vigil por la prensa de Filipinas, Cheuson, Köhler de la Gaceta de Colonia, Gonzalo de las Casas, Mr. Séprés del Journal des Débats, Tubino (don Manuel), Mr. Mercier de Le National, Fabra, Mellado de El Imparcial, Mr. Bentfeld, Lugar por El Dia y Gomez Pintado por El Correo, terminando tan brillante fiesta a las once de la noche.

El robo de anoche.

Se cometió en una habitacion de la casa número 10 de la calle del Moliado Grande, y segun de público se decía, ocurrió del siguiente modo:

El inquilino de la casa referida regresaba a ella de sus quehaceres a las tres de la tarde próximamente, cuando al querer penetrar en su cuarto, se encontró con la puerta abierta y oyó ruido como si estuvieran descerrajando las habitaciones interiores.

Sospechando lo que ocurría, y por vía de precaucion, sacó una enorme navaja, y con ella abierta, se dirigió a examinar las habitaciones; pero al entrar en una de las alcobas fué sorprendido por la presencia de cinco hombres desconocidos que la ocupaban; uno de ellos, así que vio al inquilino, le apuntó con un revólver, anunciándole que haría fuego al menor movimiento que hiciera ó a la más pequeña voz que diera.

El inquilino, ante una sorpresa tan inesperada, quedó aterrado, y aprovechando su aturdimiento, los cuatro ladrones restantes le derribaron al suelo, y despues de introducirle un pañuelo en la boca, le ataron de piés y manos echándole encima un jergon.

Al regresar a su casa la mujer del inquilino mencionado y encontrar a su marido en la forma que dejamos expresada, comenzó a dar grandes voces pidiendo socorro a los cuales acudió inmediatamente la pareja del cuerpo de seguridad de servicio.

Los guardias despojaron al desgraciado inquilino de las ligaduras y le auxiliaron en el acto, pues se encontraba desmayado.

Despues de prestar los auxilios oportunos al maltratado señor, se procedió al reconocimiento de la casa, resultando que faltaban de un secreter 470 rs. en metálico, tres sortijas de oro con brillantes, cinco colchones, una manta, ocho sábanas, tres colchas, dos mantones y otras prendas de ropa.

ASUNTOS EXTERIORES.

ITALIA.—GRECIA.—RUSIA.

Las Cámaras italianas continúan el examen del proyecto de reforma de la ley electoral, habiendo votado 36 artículos.

M. Massari anunció al gobierno una interpelacion sobre el proyecto que se atribuye a Francia de establecer un puerto cerca de Assab.

A esta interpelacion se le dá bastante importancia, sobre todo en la vecina republica, donde no comprenden que se pueda discutir su derecho a fundar un puerto en una bahía que posee desde el tiempo de Luis Felipe.

Otra cosa que tiene importancia y que prueba el estado de excitacion de los ánimos en Italia, es una noticia que publica la Agencia Havas en una carta de Roma, en la que se dice que el general Mezzacapo, a quien, como saben nuestros lectores, se habia pensado encomendar el ministerio de la Guerra, estaba dispuesto a publicar un folleto con el título de Armé e politica, en el que el general demostraría que la guerra es inminente; atribuiría a Francia intenciones agresivas contra Italia y terminaría proclamando la inmediata necesidad de procurar armamentos.

Cuando el ministerio tuvo conocimiento de esta intencion, parece que el ministro de la Guerra, en nombre del gobierno, ha prohibido al general la publicacion de dicho folleto.

No se sabe si el general Mezzacapo se conformará con el orden recibido, y hasta se cree que para salvar su responsabilidad como militar, firmará el folleto con el carácter de senador y no con el de general.

De todos modos, la noticia es de las que merecen recogerse, porque demuestra hasta qué punto está Italia afectada por la cuestion de Túnez.

Hace pocos días nos ocupábamos de algunos fraudes importantes descubiertos en la administracion del gobierno de Grecia, y de los que se acusaba a altos funcionarios, diputados y algun ministro.

El Diario de Atenas señala el descubrimiento de otros nuevos no menos importantes en el párrafo siguiente:

«Se asegura que la caja de Chalcis padece del mismo mal que la de Atenas. El déficit en la caja de Chalcis, dada la menor importancia que la de Atenas, no ha sido más que 12.000 dracmas: el director de dicha caja es un tal Calmakis. Otro caso idéntico parece que se ha presentado en Lencade, habiéndose encontrado un déficit de 26.000 dracmas en la caja de los almacenes de la sal.»

A pesar de las noticias que han circulado estos días en Londres, no se ha confirmado el rumor de que hayan sido sometidos a procedimiento judicial varios ministros: hasta ahora, segun declaracion oficial del ministro de Inglaterra en Atenas, solo se sabe que han sido arrestados 18 individuos, acusándoles de dilapidacion de los fondos públicos.

Lo que sí parece fuera de duda es que varios ministros del ministerio Comouodours han presentado su dimision, habiendo sido reemplazados el de Hacienda, Justicia é Interior.

La Presse de Viena publica el siguiente telegrama fechado en San Petersburgo:

«M. Pobedonoszef ha recibido de los nihilistas una carta amenazadora: la misiva comienza por un calembour. Pobedonoszef significa en ruso el que lleva la victoria. Los nihilistas le han quitado la primera sílaba dejándole en Bedonoszef que significa causante de todos los males posibles.»

Hé aquí el texto de la carta: Bedonoszef, cesa tu obra hipócrita; cesa de querer persuadir al emperador a que siga las huellas de Ivan el Terrible y de Nicolas el Tiránico, restableciendo el régimen del Knout. Si llegases a conseguirlo en Rusia, tú habías de morir el primero, porque tú no habías de valer más que los Krapotkine y los Mesentzef a quienes hemos condenado y ejecutado por su tiranía. Tu emperador nos pide ojo por ojo, nosotros exigimos de ti diente por diente: reflexiona sobre nuestra advertencia, porque los muertos no resucitan y no pueden arrepentirse.»

La agitacion contra los judíos crece de día en día: últimamente se promovió un fuerte alboroto en Kief á causa de haber corrido la voz de que los judíos habian envenenado las aguas y las harinas. Las autoridades tuvieron que mandar practicar reconocimientos en las fuentes y en los almacenes para poder tranquilizar a la multitud, lo cual no se consiguió sino despues de serios escándalos.

OFICIAL.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la administracion la competencia suscitada entre el gobernador de Leon y el juez de primera instancia de Ponferrada.

MARINA.—Real orden nombrando segundos médicos del cuerpo de Sanidad de la armada á los profesores que se expresan.

HACIENDA.—Reales órdenes declarando caducadas tres cargas de justicia.

GOBERNACION.—Reales órdenes confirmando la suspension del ayuntamiento de La Cañiza (Ponferrada), y alzando la imposición al de el Carpio (Valladolid) y Molina (Murcia).

FOMENTO.—Real orden recomendando á los establecimientos de enseñanza el cuadro de estadística general de Cuba La perla de las Antillas, de D. Pedro de Olive.

Otra oto gando á D. Federico Solaegni la concesion del ferro-carril de Bilbao á Portugalete.

ESTADO.—Concediendo el regium exequatur á las personas que se expresan.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

LISBOA 21.—El periódico O Comercio aboga en favor de los judíos portugueses y pide que el rey y el gobierno llamen á Portugal á los judíos de origen portugués que residen en Alemania.

PARIS 21.—El presidente de la república, señor Grevy, ha recibido hoy al enviado extraordinario de Túnez, Mustafá-Bajá, quien ha manifestado en nombre de su soberano que está animado de sentimientos de simpatía respecto á Francia, y que tiene la firme resolucion de observar lealmente el tratado suscrito con la república francesa.

PARIS 21.—Cámara de diputados.—Se desecha por 335 votos contra 15 una proposicion pidiendo la conversion de la deuda del 5 por 100.

LONDRES 21.—Cámara de los Comunes.—El subsecretario de Estado, Sr. Charles Dilke, contestando á una pregunta del Sr. Churchill, declara de nuevo que el protectorado francés sobre Túnez no lastima los intereses ingleses en aquella region.

ROMA 21.—En vista de la noticia sobre las ocur-rencias de Marsella, se han hecho en esta ciudad demostraciones anti-francesas, en las cuales han tomado parte algunos centenares de personas, particularmente de la clase del pueblo.

Las autoridades han intervenido, reduciendo á prisión á los principales promovedores.

ORAN 24.—El jefe insurrecto Bu-Amena continúa huyendo en direccion al Sur, internándose en el desierto.

Las tropas han cesado en la persecucion.

Las personas que han desaparecido y que se suponen muertas ó cautivas del jefe mahometano, no pasan de 80.

Entre estos hay muchos españoles sorprendidos cerca de Saida, donde se dedicaban á la recoleccion y fabricacion del esparto.

Las pérdidas causadas por las correrías de los rebeldes pasan de 60.000 francos.

Entre los perjudicados hay muchos españoles.

MARSELLA 21.—El tribunal ha condenado á tres franceses que hirieron á unos italianos en las ocurrencias de esta ciudad.

ROMA 21.—Cámara de diputados.—El ministro Sr. Mancini, contestando á una interpelacion sobre los sucesos de Marsella, declara que, tanto las autoridades francesas como el cónsul de Italia en aquel punto, hicieron grandes esfuerzos para calmar los ánimos y evitar desórdenes.

Dice que las relaciones entre los gobiernos de Francia é Italia son muy benévolas, inspirándose en el deseo recíproco de conciliacion.

Espera que la obra comun de Francia é Italia para conseguir la sincera pacificacion de los ánimos y el restablecimiento de la confianza tendrá pronto un resultado satisfactorio.

BUCHAREST 21.—El nuevo ministerio rumano ha quedado constituido en esta forma: Juan Bratiano, presidente del Consejo de ministros, Hacienda é Interior de Guerra.

Rossetti, Interior.

Slatescu, Negocios extranjeros.

Phereklidi, Justicia.

Dabija, Trabajos públicos.

Urechia, Instruccion pública.

MARSELLA 21.—La situacion ha mejorado notablemente.

Los delegados de las Cámaras sindicales de obreros han dirigido una proclama á todos los socialistas reprobando la violencia; declarando que no son trabajadores los autores de los desórdenes, pidiendo que se abra una informacion sobre éstos y aconsejando la calma y la prudencia.

ROMA 22.—El Diario Oficial publica una circular del ministerio del Interior previniendo á los prefectos que no consentan ni toleren que se verifique ninguna manifestacion contra Francia.

Reina tranquilidad en las provincias.

MADRID AL 314.

La comision de ingenieros de caminos y agrónomos encargada de estudiar los daños causados en las provincias de Levante durante la inundacion de 1879, ha presentado esta tarde á la Junta central de Socorros una extensa y razonada Memoria en que reasume sus importantes estudios.

Ayer se abrieron al público las estaciones telegráficas de baños de Gestona y Elorrio.

El 15 se abrieron las de Panticosa y Escoriaza.

En las subastas ordinaria y extraordinaria celebradas ayer en la direccion general de la Denda para la amortizacion de títulos del 3 por 100 interior, fueron admitidas proposiciones para la primera desde 25 á 25'17, y para la segunda á 25'13.

El tipo máximo señalado era el de 25'80.

Ayer falleció en esta córte el Sr. D. Eduardo Rodríguez y Aranguren, ingeniero industrial y catedrático de cosmografía en la facultad de ciencias de la Universidad Central.

En breve tendrá lugar en el Centro artístico del Sr. Hernandez la Exposicion de acuarelas y dibujos formada con obras de nuestros primeros artistas. La importancia que entre estos ha llegado á conquistar el género, la aficion creciente que en el público se ha desarrollado hacia la pintura, y lo importante de los trabajos expuestos, llevarán á aquel centro numerosos aficionados.

Mañana se verificará en el teatro de Apolo una funcion extraordinaria, á la que ha sido invitada la real familia, á beneficio de las familias de los niños heridos el lunes en la calle de San Oropio.

De esperar es que el público de Madrid, siempre caritativo, coopere al benéfico pensamiento de la empresa del expresado coliseo.

Tambien el autor dramático D. Carlos Coello ha dirigido á La Epoca una carta con un soneto bien inspirado, contra el último crimen de los petardistas, y haciendo un valioso ofrecimiento: el de todos los derechos que como autor le correspondan por la comedia El niño ciego que se prepara en Apolo, si solo se representa una ó dos veces, y la mitad si obtiene mejor éxito, cuyos productos destina á los niños de la calle de San Oropio.

El producto de las contribuciones é impuestos indirectos de Francia, durante el mes de Mayo, ha excedido á los cálculos del presupuesto en lo siguiente:

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes Derechos de timbre (4.437.000), Aduanas (3.323.000), Contribuciones indirectas (4.179.000), Correos (954.000), and Telégrafos (175.000).

13.1680.000

Desde principio de año estos excesos mensuales suman ya 86.127.000 francos.

Se ha dirigido una circular al cuerpo de telegrafos disponiendo dejen de exigirse á los destinatarios de telegramas internacionales redactados en cifra las claves ó vocabularios que debian presentar con arreglo á la circular de 8 de Febrero último.

La Sociedad abolicionista española, temiendo que el desestanco del tabaco no llegue á realizarse, y por tanto que continúe la servidumbre del indio filipino, prepara un meeting encaminado á mover la opinion y solicitar de los poderes públicos que no sufra difracciones una medida tan política, patriótica, humanitaria y económica.

En este meeting tomarán parte algunos oradores filipinos y otras personas que han servido en la administracion de aquel Archipiélago.

Han sido emitidas en la direccion de la Denda inscripciones del 80 por 100 de propios á favor de los pueblos siguientes: Garciaz, Arroyo



del Puerto y Riobobos, de Cáceres; hospital y junta de caridad de la Almunia; hospital de Torrellas y de Much, de Zaragoza; Santa Cruz de Mudela, de Ciudad-Real; Viminio, de la Coruña; Alcalá de Henares y Valdefuentes, de Salamanca.

El sábado de la presente semana se inaugurarán las funciones en el nuevo teatro de los Jardines del Buen Retiro.

Los martes y viernes continuarán los conciertos que dirige el maestro Sr. Chapi.

Mañana jueves, a las nueve de la noche, hará en el Ateneo el resumen de la discusión seguida en la sección de Ciencias Naturales, el presidente de la sección D. Félix Marquez.

El sábado 25, a la misma hora, resumirá los debates de la sección de Ciencias Morales y Políticas el Sr. D. Gabriel Rodríguez.

La comisión nombrada interinamente para preparar los trabajos del Congreso Mercantil que se celebrará en Octubre, ha invitado a una junta para el 24 del corriente, a las nueve de la noche, en el Círculo Mercantil, a varios señores banqueros, comerciantes, profesores mercantiles, economistas, escritores financieros y representantes de sociedades de carácter comercial, con objeto de nombrar la comisión que definitivamente ha de realizar aquel pensamiento.

La duquesa Angela, viuda de Medinaceli, obsequió anoche con una espléndida comida a la señora marquesa de la Granja y a los señores Sagasta, marqués de la Habana, Albará, duque de Uceda, Moreno Benítez, Correa, Laserna, Polack, Rute, Grillo, Leon y algunos otros que no recordamos.

Después de la comida acudieron al palacio de la Carrera de San Jerónimo algunos de los más íntimos amigos de la casa, prolongándose con este motivo aquella pequeña pero brillante reunión hasta la una de la madrugada.

El Sr. Surrá y Ruil fué recibido ayer por el rey; el ex director de Hacienda de Cuba permaneció en la regia estancia largo tiempo. Durante su visita se habló casi exclusivamente del estado de la administración en Cuba.

En una reunión celebrada por el gremio de ultramarinos y comestibles, se ha acordado emplear el sistema métrico de pesas y medidas, desde el 1.º del entrante Julio.

Este mismo debían de hacer los otros gremios.

Un telegrama que publica La Prensa Moderna, comunica que ayer tarde a las tres y media, se celebró junto al mar en Biarritz una comida en honor del Sr. Ruiz Zorrilla.

A los brindis pronunció este un discurso, ensalzando la constancia de sus amigos, que al fin veía congregados en torno suyo tras largos años de separación, y alabando la disciplina, concordia, doctrinas y conducta uniforme del partido.

Dicen del Ferrol que en el inmediato lugar de Santa Lucía ha ocurrido uno de estos días un suceso digno de toda compasión. Una niña de corta edad se hallaba apacentando ganado en el campo. Rendida por el calor y el cansancio se quedó dormida, y durante su sueño se le introdujo por la boca una culebra dejando fuera solamente la cola, sin que sea posible proceder a su extracción apesar de los medios que se han puesto en juego para conseguirla.

Nuestro compatriota D. Ramon Torres Muñoz de Luna, catedrático de química general en la Universidad Central, ha sido nombrado en la primera sesión, y por unanimidad, vicepresidente del Congreso internacional de directores de estaciones agronómicas que actualmente se celebra en Versalles.

Dice Las Provincias de Valencia que varios partidarios de las doctrinas del Sr. Pi y Margall piensan abandonarle, si sigue en la firme resolución de no acceder a la entrevista con el Sr. Figueras, solicitada por una comisión de la fracción democrática que capitanea este último.

Las obras del Canal del Duero van a tomar en Valladolid grande impulso, merced a las expropiaciones que han de hacerse para abrir diferentes cortes y dar ocupación a cuantos obreros la soliciten.

El Estandarte venía anoche echando chispas por lo de los petardos, cuando precisamente era día de batir palmas, aunque la procesion anduviera por dentro.

El Liberal le ha conocido la intención a nuestro colega y le envía esta andanada:

«Lo que hay evidente es otra cosa. La ira de los conservadores.

Hablar de torpezas del gobierno, cuando solo deban llorarse y perseguirse crimenes de la maldad, nos parece que es elegir una mala ocasión para dar vuelta al renovar y al odio.

Pero verdad es que los conservadores no lo han sido nunca de la prudencia.

Hé aquí las consecuencias de exagerar y de no tener siquiera disimulo.

El ilustrado profesor y distinguido economista D. Mariano Carreras y Gonzalez acaba de publicar una traducción del drama Los Burgraves, de Victor Hugo.

El trabajo está hecho como cumple a la reputación del Sr. Carreras y Gonzalez; respetando el original, aunque ligeramente modificado por las exigencias de nuestro teatro; versificado con corrección; haciendo resaltar las bellezas del autor francés, é interpretando fielmente la índole del drama.

El Sr. Carreras y Gonzalez ha prestado un servicio a los buenos aficionados, logrando, a pesar de lo ingrato que parecía la tarea, el más satisfactorio resultado.

Recomendamos a nuestros suscritores la adquisición del libro, lujosamente impreso, seguros de que nos lo agradecerán.

Estado del tiempo.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

El estado del cielo, que en la mayor parte de Europa ha sido nuboso, ha producido fuertes lluvias en

las Islas Británicas, costa escandinava y Canal de la Mancha, efecto de los vientos que han reinado del SO. y S. SO. Las depresiones van marchando al Este y la comenzada en el Atlántico afecta cada vez más a nuestra Península, en donde el barómetro ha descendido en toda ella; la máxima está circunscrita en Sevilla, 762 milímetros; mínima, 753 milímetros en la Coruña.

El cielo en general nuboso y cubierto, habiendo llovido en Lisboa; la fuerza del viento ha aumentado, soplando del tercero y segundo cuadrante. La temperatura ha aumentado; máxima, 27 grados en Alicante; mínima, 15 grados en Santiago.

El Océano algo agitado en Lisboa, San Fernando y Tarifa; el Mediterráneo con fuerte oleaje en Barcelona y Alicante.

Temperatura ayer en Madrid: máxima, 29 grados; mínima, 13 grados.

EDICION DE LA NOCHE.

El que los Sres. Moret, Becerra, Sardoal y otros amigos almuercen de vez en cuando en Fornos y se diga que traen estos ó aquellos proyectos, disgusta mucho, por un lado, a los conservadores, que no pueden ocultar su contrariedad, y por otro, a los republicanos opuestos a salir del statu quo.

El Demócrata, ocupándose ayer tarde del segundo almuerzo de Fornos, dice lo siguiente:

«No se ha tomado resolución concreta sobre el tema principal, conviniéndose en esperar la vuelta de Ulises, es decir, del vicealmirante Sr. Beranger. Lo único que tiene sabor de acuerdo es el renunciar por ahora a la idea de dar a luz un periódico, desistiendo de la de resucitar a La Europa y resignándose a no poder atraer públicamente a sus miras aunque en el fondo vaya por el mismo camino, a un diario de los de mayor publicidad con el que creyeron contar un momento.

Los reunidos cuentan con la adhesión en principio de unos setenta ex-diputados y ex-senadores del partido radical, en los cuales va englobado algun ex ministro, y siete de cuyos nombres podríamos citar como pertenecientes a la junta directiva del partido democrático-progresista.

A todos ellos repetimos nuestra despedida. ¡La del hemo!

El Liberal emplea un lenguaje semejante y aun más desdenoso; con lo cual, así El Liberal como El Demócrata, hacen todo lo posible por ensanchar distancias, y por dar vida a lo mismo que quieren matar.

Bien, que siempre ha ocurrido lo mismo.

La democracia anda bastante perturbada; cada día más.

Las conferencias de Biarritz no gustaron al Sr. Montero Rios y otros amigos. En la reunión de casa del Sr. Martos, entre dimitentes y ausentes componen una buena porción de la junta directiva; cada cual habla su lengua é interpreta los textos a su modo; y como si esto no fuera bastante, ahora nos encontramos, según vemos en El Imparcial, que para la designación de la candidatura de Madrid han surgido disidencias; que unos quieren que designe los candidatos la junta directiva, otros los comités y otros una congregación general de electores.

No se sabe aun lo que sucederá.

Segun telegramas de Castellón, ha habido allí una cuestión desagradable con el secretario de la diputación provincial, ultrajado por algunos republicanos y radicales; el incidente se atribuye a cuestiones electorales; y algunos despachos se lamentan también de la debilidad del gobernador.

Múncia 22.—El gobernador: Ayer tuve necesidad de ir al presidio de Cartagena, donde los penados se quejan de ser el pan malo y los demás comestibles, y hoy recibo telegrama en que me comunica comandante obstinarse en los penados no admitirle; por lo cual, y temiendo sigan en su actitud, ha dispuesto que por primer tren le manden pan y que vaya el contratista.

Ha llegado hoy a Santoña el primer batallón de Valencia con el coronel y plana mayor.

Han sido nombrados segundo jefe de contribuciones el Sr. Tomé, administrador de Madrid, y en lugar de éste, el de Granada, señor Oriol.

Dice El Imparcial que trabaja mucho el señor Romero Robledo para las elecciones de diputados a Cortes; que celebra reuniones en todos los distritos, y que ya se están, de su orden, recogiendo firmas para la designación de interventores.

Recordamos, que cuando los preliminares de la elección municipal de Madrid, se decía lo mismo; y luego los resultados no correspondieron a las esperanzas.

Pasado mañana a las cuatro de la tarde se verificará en el teatro de la Alhambra el acto de adjudicar el premio ofrecido en el certamen militar que inició nuestro colega La Correspondencia Militar.

Una comisión de la diputación provincial de Valladolid compuesta de los Sres. García Crespo, Martínez (D. Telesforo) y D. Francisco María de las Moras ha llegado hace algunos días a Madrid con objeto de gestionar la instalación en aquella provincia con los beneficios consiguientes de una de las tres granjas modelos ó estaciones agronómicas creadas recientemente por el señor ministro de Fomento.

Dadas las especiales condiciones de la provincia de Valladolid, esencialmente agrícola, no dudamos que si allí se estableciera una granja, los resultados serían tan beneficiosos como inmediatos.

Opinion semejante deben tener los señores ministro de Fomento y director de Agricultura, quienes al recibir a la comisión referida, le demostraron cuánto apreciaban los esfuerzos encaminados a la realización de sus propósitos.

Tanto de esta cuestión como de otras que se relacionan con las carreteras y los presupuestos adicional y ordinario de aquella provincia que también ha venido a gestionar la referida comisión lleva las mejores impresiones, según hemos oído a alguno de los individuos que la componen.

Vigo 22.—El comandante de Marina: Acaba de entrar en este puerto corbeta americana de guerra Galena, comandante James Kaune,

de ocho cañones y 205 tripulantes, procedente de Lisboa, con viaje de dos días.

Bayona 22.—El consul: Al pasar puente colgante de Cambo, éste se ha hundido arrastrando un carro con cinco mulas, cargado de vino, y dos españoles que le conducían: ha muerto en el acto uno llamado José Genariz; el otro, levemente herido: he telegrafado al gobernador de Navarra, de donde proceden los españoles.

La fragata Almansa ha salido de Guantánamo (Cuba) con dirección a la Península.

Además de las estaciones de que hablamos en otro lugar, se ha acordado establecer otra también telegráfica en Hervás (Cáceres), y dentro de breves días quedará terminado el expediente para el establecimiento de otra en la Vega de Rivadeo (Oviedo).

Almería 22 (1 tarde).—El gobernador de esta capital ha telegrafado al consul de España en Orán, rogándole que al partir para la Península los vapores que conducen a los fugitivos españoles, avise por telégrafo para tener listos los preparativos necesarios para socorrerlos.

Almería 22 (2 tarde).—Ayer ha entrado en este puerto, procedente de Orán, el vapor mercante Numancia, con 332 pasajeros, y hoy ha fundeado la Victoria con 425, en un estado verdaderamente lamentable. Las autoridades se han apresurado a prestarles toda clase de socorros.

Se esperan más vapores con muchos más pasajeros que huyen de las acometidas de los árabes nómadas, y algunos vendrán heridos.

El Consejo Superior de Agricultura se ha reunido hoy en el ministerio de Fomento para ocuparse del proyecto de creación de las escuelas regionales.

Ha habido hoy una casi huelga de los empleados de los tranvías de Estaciones y Mercados, pues hemos advertido en su marcha bastante irregularidad; se atribuye esto al bando último que se ha publicado sobre el particular.

Denuncia El Manifiesto en su número de hoy un abuso que dice ha cometido la diputación provincial de Valladolid, designando para la instalación de una granja modelo en aquella capital, una finca que no reúne las condiciones necesarias, y con tal motivo llama la atención del ministro de Fomento para que examine con detenimiento el expediente incoado.

Nuestro colega no ha tenido en cuenta, al llamar la atención del Sr. Albará, que esta cuestión no le incumba para nada, y por consiguiente, que no es el ministro de Fomento el llamado a resolverla.

ESALAMOR EN LA DIA

Pasado el primer estallido moral por la audacia de los petardistas, que llegó a su máximo con las desgracias de la calle de San Oropio, y las declaraciones del joven Rechet, ahora la opinion se preocupa del resultado que puedan arrojar las diligencias que se instruyen.

Demasiado pronto es para aventurar este resultado; pero parece fuera de duda que era plan de jugadores, obediendo toda la trama a obtener por estos medios la franquicia que vienen anhelando, en los períodos en que no la disfrutaban por completo.

Se dicen muchas cosas, unas inocentemente y otras con malicia, para oscurecer lo posible un suceso que no tiene más origen ni otro alcance que el que le atribuye la opinion y los hechos demuestran plenamente; y en materia de detalles, planes, revelaciones y propósitos, por hablarse, se habla hasta del plan de volar la casa de un alto funcionario, por suponersele muy hostil al juego, con cajas de pólvora-aldon y no sabemos cuántos ingredientes más, y aun se oyen y se dicen, por este estilo, otras cosas más.

De hechos comprobados, que nosotros separamos, de ayer a hoy solo hay de positivo, según nuestros informes, que los detenidos por el asunto de los petardos, contando los que lo fueron hace cuatro días y los que lo fueron ayer, son únicamente 18 y no 30, como dicen los periódicos de la mañana; que contra todos se ha dictado auto de prisión; que anoche en las primeras horas, después de practicadas algunas diligencias, entre ellas algunos caireos bastante interesantes, fueron los detenidos que había en el gobierno de provincia conducidos al Saladero; que no hay ningún empleado de Correos entre los detenidos, como se ha dicho, sino un guarda de consumos llamado F. M., detenido a poco de las declaraciones del joven Rechet, y que sigue el sumario con actividad, energía y confianza.

Y no hay otra cosa de esto por ahora.

Del discurso del Sr. Martos en la Tertulia; de los almuerzos en Fornos de los Sres. Moret, Becerra, Sardoal y otros demócratas, y de la fecha del 22 de Junio, hablan algunos periódicos, y nosotros también en diferentes sitios del periódico, diciendo sobre estos incidentes lo que creemos más prudente; todo condensado en este concepto: después de tantos trastornos y tantos desengaños, el país quiere orden sobre todo, y si quiere alguna reforma ya política, ya social, ya económica, la quiere dentro de la legalidad y por los medios de la persuasión y de la propaganda.

Todo lo demás ha pasado de moda, y la opinion lo repugna.

Sin que garanticemos la exactitud de la noticia, porque no hemos tenido tiempo de comprobarla, se nos ha dicho a última hora, con referencia a un telegrama particular, que ha sido denunciado La Correspondencia de Cuba, periódico de la situación, por una carta de Madrid.

Por los telegramas de Almería verán nuestros lectores que principian a llegar a este puerto los españoles fugitivos de Orán.

Por los despachos de Roma y de París también pueden ver que los sucesos de Marsella han hecho eco en ambas partes, y más en la

primera, donde ha habido ya algunas manifestaciones contra los franceses, por do advierte que la campaña de Túnez va a amargos frutos a nuestros vecinos.

Mañana por la noche baile en el campo de los marqueses de Bedmar, a concurrirán SS. MM. y AA. La Bojza, firme.

El Consejo de ministros, que continuaba a las siete y media, se ha ocupado principalmente de gobernadores: según nuestras noticias se admiten las dimisiones de los gobernadores de Murcia y de Alicante, para cuyas provincias no sabemos quiénes serán designados: hemos oído los nombres de los señores Armesto, Madrid Dávila, Somalo, Baquels y otros.

También hemos oído que cambian de puesto los gobernadores de Badajoz y Salamanca, y que en la combinación quizá entren también los actuales gobernadores de Avila, Castellón, Lugo y Huesca, aunque todo esto no lo damos con la garantía de bien comprobado.

Los ministros se han ocupado después del tabaco de Filipinas, y si queda tiempo se fijará el día del decreto de disolución, partiendo del supuesto que la reunión de Cortes será el 20 de Setiembre.

TELEGRAMAS.

LONDRES 22.—Cámara de los Lores.—Lord Delawar esplana una interpelación sobre los asuntos de Túnez, sosteniendo que el nuevo estado de cosas creado por Francia, perjudica en extremo los intereses políticos y comerciales de la Gran Bretaña.

El conde de Granville, ministro de Negocios extranjeros, contesta al orador negando sus afirmaciones y asegurando que los compromisos contraídos por Francia, son tan estrictos, que quedan completamente a cubierto los intereses nacionales y mercantiles de Inglaterra.

La Cámara desecha la proposición de lord Delawar.

CONSTANTINOPLA 22.—El embajador de Inglaterra, lord Daffern, ha sido recibido solemnemente por el sultán, a quien ha entregado sus cartas credenciales.

La cuestión relativa al arreglo de los límites entre Grecia y Turquía se ha arreglado satisfactoriamente, gracias a la intervención amistosa de las potencias.

MARSELLA 22.—Se ha restablecido la calma en esta ciudad.

Nótase únicamente la ausencia de muchos obreros italianos en los talleres. Se cree, no obstante, que pronto volverán a sus trabajos, habiendo desaparecido todo peligro de que se reproduzcan las tristes escenas del domingo.

«El Liberal.»

Suscriben en favor de los niños heridos por un petardo en la calle de San Oropio.

Las personas que deseen asociarse a la suscripción abierta por El Liberal para dicho objeto, pueden entregar las cantidades en la administración de dicho periódico. Almudena, 2, ó en cualquiera de los sitios siguientes: Meyer, 1, Bazar de la Union. Montero, 22, Campos Eliseos. Carmen, 10, tienda de modas. Puerta del Sol, 11 y 12, camisería de Galvez. Príncipe, 10, camisería de Galvez. Concepcion Jerónimo, 1, tienda de sedas. Carretas, 26, tienda de sedas. Plaza de Santo Domingo, lotería. Carrera de San Jerónimo, 10, tienda, centro de suscripciones de El Liberal. Y en el Ateneo científico y literario. La lista de nombres y cantidades se publicará diariamente en el mencionado periódico.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 22 DE JUNIO. ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns for 'VALORES DEL ESTADO', 'CORPORACIONES CIVILES', and 'BANCOS Y SOCIEDADES DE CRÉDITO'. It lists various securities and their prices, such as 'Id. de Agosto' at 76.00 and 'Banco de España' at 350.00.

Londres, a 90 días fecha, 48'35. París, a 3 días vista, 5'05. Boston: A las cuatro: 3 por 400 interior, 25'00 contado y fin mes.

Resumen. Sigue la contratación firme y con buena tendencia.

Los valores de juego, ganando algunos céntimos. Las especiales firmes como una roca, y las acciones del Banco de España, ganando otra vez el tipo de 350, trinchera que parece se ha escogido para dar de ella el asalto al cambio de 400 que tenemos previsto.

Cultos.

Santo de mañana.—San Juan, presbítero. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en San Marcos.

Funciones para mañana.

ALHAMBRA.—A las nueve.—Por derecho de conquista.—Los chichones.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Concierto.

BOLSA.—A las nueve.—Cante y baile flamenco.

CIRCO DE PRIOBE.—A las nueve y cuarto.—Divertido espectáculo en el que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

GRAN VELOCIPEDO MANEJE Y TEATRO MECANICO.—Carreras y funciones desde las siete de la tarde.

Imprenta de Diego Valero, San Marcos, 26, bajo.

# Doctor GARRIDO

Continúan curándose en este Gabinete clínico toda clase de dolencias crónicas y desesperanzadas, aunque más particularmente de las del estómago, y en prueba de lo cual tenemos el gusto de insertar el siguiente testimonio:

Madrid 16 de Junio de 1881.

«Sr. D. Francisco Garrido:

»Muy señor mío: Doy á Vd. un millón de gracias por haberme curado tan bien con sus específicos y consulta médica de un padecimiento de estómago que contaba doce años.

»Autorizándole para que publique esta carta, se repite de Vd., calle de la Corredera Baja, núm. 1, segundo izquierda, para lo que guste mandar á su segura servidora que besa su mano

Francisca Gonzalez.»

Efectivamente: registrados los libros que se llevan en esta consulta, aparece en el tomo XII, fóllo 177, correspondiente al día 8 del último Marzo, la hoja clínica de Francisca Gonzalez, natural de Alcaráz (Albacete), residente entonces en ésta también, plaza de San Martín, núm. 5, sombrería, de veinte años de edad, ocupación doncella de labor; antecedentes del mal, herencia; antigüedad del mismo, doce años; nombre de la enfermedad, *gastralgia dispeptica con cloro-anemia* (ó lo que es lo mismo, dolor de estómago con dificultad de hacer las digestiones, y un empobrecimiento de la sangre tan pronunciado, que cuando vino apenas tenía fuerzas para poder andar, siéndole entonces imposible cumplir con su obligación de criada), y de pronóstico regular (porque su aspecto era más cadavérico que de otra cosa, encontrándose hoy en su nota de observaciones la de **CURADA PERFECTAMENTE**).

Como veis, aquí pueden venir y vienen los que pueden pagar poco también, lo principal es que los enfermos tengan formalidad, fe y remedio su dolencia, porque con estas tres cualidades, en esta casa curamos á todos los que toman mis específicos, aunque sus recursos pecuniarios no sean grandes. Lo que no nos gusta es que quieran pasar por pobres los que no lo son, y máxime cuando aquí no se paga nada sin estar conformes de antemano.

Ni baños, ni aguas, ni aires, ni lugares, ni otros específicos curan la *millonésima parte* de los que curamos en esta consulta con los míos, y por ello todos los enfermos que lo saben recurren á nosotros, y á los que lo ignoran les recomendamos se enteren y verán si es cierto cuanto se dice.

De diez á dos y de siete á nueve está abierta la consulta.

Luna, 6.

**FEDERICO VIDAL**  
**PROVEEDOR DE LA REAL CASA**  
**SALMON AL NATURAL, DE ESCOCIA**  
 GRAN SURTIDO DE CONSERVAS INGLESA, DE CARNE.  
 Langosta de Escocia y de los Estados Unidos.  
 Makereles al natural, y en aceite.  
 Arenques ahumados y al natural.  
 White bait.  
 Surtido de vinos, licores y galletas.  
 Chocolates, Cefés, Thé, Azúcares.  
 Hilera, 15.—Frente al Monte de Piedad

**JARABES HIGIENICOS REFRESCANTES.**  
 Los hay de frambuesa, grosella, guinda, horchata, naranja y otros, á 16 rs. botella de cuartillo y medio para 38 vasos de el mayor refresco.  
 Dos cucharadas de cualquiera de estos jarabes, desleídas en medio cuartillo de agua comun, son suficientes para preparar una bebida higiénica, sana y atemperante.  
 Para hacer la verdadera soda americana es preciso sustituir el agua comun por su equivalente cantidad de agua de seltz.  
 Las Colonias, Arenal, 8.  
**CARLOS PRAST, MADRID.**

(5 REALES CAJA EN TODA ESPAÑA.)  
**PASTA PECTORAL-BORRELL**  
 Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparación en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronquera, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del ópio ó de sus preparados, no hay que temer de su administración los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la  
**MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.**  
 Desconfíese de las falsificaciones: para ello exíjase rigurosamente la firma y rubrica del doctor **BORRELL Y FONT**  
 Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5; Barcelona: calle del Conde del Asalto, núm. 52, á cuyos puntos deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

**J. RIVAS**  
**CONSTRUCTOR DE MUEBLES**  
**INFANTAS, NUM. 13**  
 ¿HAY QUIEN PUEDA MAS?  
 Solo en este importante establecimiento es donde por 5.300 rs. se amuebla una casa con ricos muebles de ebanisteria, tapiceria y colgaduras.—Exportacion á todas las provincias.—Catálogos gratis.

**SASTRERIA MILITAR**  
 DE MIGUEL DE VELASCO  
 Calle del Arenal, número 15, Madrid  
 La primeria especial para equipos de alumnos de las Academias militares. Uniformes en cuarenta y ocho horas. Géneros de alta novedad de Inglaterra, Francia y Alemania.

**PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES**  
 Paris, rue d'Argout, 35  
 EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO  
**PASTA DENTIFRICA GLYCÉRINA**  
 Préparation de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia  
 El unico dentifrico que reúne a una cualidad excepcional una baratura sin precedente.  
**El que la emplee una vez la adoptará para siempre.**  
 DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

**TENIA Ó SOLITARIA**  
 Se expulsa en 2 ó 3 horas, tomando **LAS CAPSULAS TENIFUGAS** de MORENO MIQUEL.  
 Arenal, 2, Madrid, y principales farmacias.  
 60 rs. frasco, y por 65, se remite certificado á provincias.

**AZUFRE LÍQUIDO VOLCANIZADO**  
 Con dos gotas de esta sustancia se prepara un vaso de agua sulfurosa, y con un frasco un baño general muy eficaz para curar los herpes y demás enfermedades de la piel con carácter irritativo. Numerosa experiencia lo acredita como el mejor depurativo, de grandes efectos en las enfermedades crónicas, cuando no están en el último extremo.—Véndese en las farmacias.—Depósitos principales: Doctor Terrades (autor), San Feliu de Guixols, provincia de Gerona; Fernandez Izquierdo, Pontejos, 6, Madrid; Alomar y Uriach, Moncada, 20, Barcelona; Delgado, Tetuan, 20, Sevilla; Prast, Nave, 19, Valencia

**ELIXIR DIGESTIVO DE PEPISINA**  
 De GRIMAUT y Ca, Paris.  
 La Pepsina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe efectuarse la digestión de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura ó evita:  
 las Malas digestiones, las Náuseas, la Jaqueca, los Eructos de gas, la Gastritis, las Gastralgias, las Calambres de estómago, las Hinchazones del estómago, las Enfermedades del hígado.  
 Hace cesar los vómitos de las señoras embarazadas, fortifica á los ancianos y á los convalescentes, facilitando sus digestiones y su nutrición.  
 Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAUT y Ca y el sello del gobierno francés.

**SASTRERIA**  
 Está llamando altamente la atención del público el **NUEVO ESTABLECIMIENTO DE SASTRERIA** abierto en la calle de Silva, núm. 18, tanto por las clases de los géneros Extranjeros y del reino, como por su variacion, baratura y confeccion de los trajes.

**SE VENDEN Y COMPRAN CASAS**  
 y solares en diferentes sitios y se dá ó toma dinero con hipoteca á interés arreglado. **Centro de Contratacion, Carmen, 24, principal.**—De 4 á 5 tarde, ó por carta.

**LA ILUSTRACION MILITAR**  
 DIRECCION Y ADMINISTRACION: ALMIRANTE, 2, QUINTUP.  
 Tres revistas ilustradas, y una obra de 150 á 300 páginas cada trimestre.  
**Precios de suscripciones:**  
 Trimestre..... 3 pesetas.  
 Semestre..... 6  
 Año..... 11  
 Madrid y provincias.  
 El pago adelantado. No se servirá ninguna suscripción sin haber recibido su importe. Los suscriptores que no quieran experimentar retrasos ni extravíos en el recibo de esta publicación, se servirán dar aviso de sus cambios de residencia ó domicilio.

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>r</sup> FRANK**  
 Aperitivos, estomacales, purgantes, depurativos, contra la falta de apetito, el estreñimiento, la jaqueca, los vahidos, las congestiones, etc. Dosis ordinaria 1, 2 ó 3 granos.  
 Exíjanse los **VERDADEROS en CAJAS AZULES** en envuellos en rotule de **4 COLORES** y la firma **A. Rouviere** en encarnado.  
 Paris, Botica LEROY, 91, rue des Petits-Champs y en las principales Farmacias.

**CLINICA DEL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS.**  
**ADUANA, 26, TRIPULICADO, 2.º**  
**TARIFA DE PRECIOS.**

	Pesetas.
Por la extraccion de una muela.....	1'25
Idem, id., id., con agentes anestésicos.....	2'50
Limpieza de dentadura.....	2'50
<b>EMPASTES.</b>	
De gutta-percha.....	1'25
De amalgama.....	2'50
<b>ORIFICACIONES.</b>	
Por cada hoja de oro que se emplee.....	4
<b>DIENTES ARTIFICIALES.</b>	
Choutchouc y diente plano.....	5
Idem, á id. encia.....	10
Oro id. á id. plano.....	20
Oro id. á id. encia.....	25
El elixir de esta clinica, 3 pesetas frasco.	

**BAÑOS MINERALES DE SANTA AGUEDA.**  
 Estas antiguas y reputadas aguas minerales se hallan en la provincia de Guipúzcoa, en su confin con las de Alaya y Vizcaya. El viaje se efectúa por el ferrocarril del Norte hasta Vitoria, y desde este punto en tres horas, por buena carretera, habiendo servicio diario de diligencias en combinacion con los trenes.  
 Las aguas son sulfurosas, de notable mineralizacion, segun lo comprueba el analisis practicado por el doctor Saenz Díez.  
 Se emplean con extraordinario éxito en el herpetismo visceral, y en el que se revela por manifestaciones cutáneas húmedas y poco excitables; en el infantilismo y escrófulas y en las enfermedades del sexo femenino que reconocen por causa dichos estados generales. Son también muy útiles en la clerosis, anemia, catarros laringo-bronquiales y en muchas neuralgias.  
 El balneario es de lo más completo que existe en nuestra patria. Cuenta con numerosas y excelentes pilas de mármol, sala hidroterápica con cuantos aparatos son necesarios, pulverizadores, gabinete de inhalacion, baño de vapor y una lindísima piscina de agua corriente.  
 La hospederia es suntuosa, con cuartos cómodos y bien amueblados, salones de reunion y de lectura, y cuanto puede exigirse en establecimientos de su clase. El servicio y la fonda son esmerados, especialmente la última, que goza de gran reputacion.  
 Este establecimiento se abre el día 15 del Junio hasta el 15 de Setiembre.

**MAQUINAS PORTATILES**  
 para hacer toda clase de helados, sin nieve, desde dos duros á 30. Despacho, Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5. Cid, 5, bajo.

**PLAZA DE LAS CORTES**  
 Primera casa establecida en Madrid con el título de *Centro de antigüedades*. Compra y venta de objetos artísticos.

**APARATOS ELÉCTRICOS**  
**ILDEFONSO SIERRA**  
**Constructor.**  
 Especialidad en teléfonos, electro-medicinales, campanillas eléctricas, rayos para edificios, tubos acústicos para establecimientos, objetos para grabadores. Lobo, 8, duplicado.—Catálogos gratis.

**HECTÓGRAFO ECONÓMICO**  
 Todo el mundo puede prepararse uno, ó renovar la pasta del que tenga comprado, con un gasto que no llega á ocho reales y por medio de un procedimiento sencillísimo, cuya explicacion se facilitará mediante el pago de 20 rs.  
 Diríjirse á la calle de San Andrés, 33, segundo derecha. F. Pagola.  
 Se remiten á provincias mediante el pago en sellos ó letra del giro mútuo mandando 21 rs. ó 25 si se los ha de remitir certificada.

**FRANCES**  
 Lecciones á domicilio por diferentes y nuevos métodos de enseñanza, segun las necesidades y el tiempo de que puedan disponer los alumnos.  
**PRECIOS CONVENCIONALES**  
 San Andrés, 33, segundo der.  
**PAPEL.**  
 Se vende por arrobas en la administracion de este periódico.